

cmchao / September 15, 2010 08:11AM

[阿里山國寶山椒魚 生態片首見](#)

阿里山國寶山椒魚 生態片首見

謝恩得 / 阿里山報導

列為1級保育動物的的阿里山山椒魚，數量非常稀少，一般只能看到圖片，林務局嘉義林區管理處花了1年拍攝的保育宣導片最近完成，是阿里山山椒魚生態首度曝光的珍貴影像記錄。

嘉義林管處表示，阿里山山椒魚是全世界約32種山椒魚中，分佈最南、海拔記錄最高，海拔3650公尺，玉山圓峰一帶，也是台灣最早發現的山椒魚，國際自然保育聯盟已列為紅色名錄中的「易受威脅物種」，台灣的5種山椒魚都被農委會列為保育類1級的瀕臨絕種野生動物。

8年前嘉義林管處邀請學者呂光洋和賴俊祥博士，到阿里山森林遊樂區進行阿里山山椒魚的大調查，6年前展開復育計畫，在阿里山設置山椒魚的復育地。

嘉義林區管理處長楊宏志表示，復育計畫隔年即傳來令人興奮的消息，學者和工作人員在復育地和附近，發現一些新出生的阿里山山椒魚，也就是復育有初步成果，現在仍邀請研究人員每季持續觀察。

不過因阿里山山椒魚很難發現，目前也多僅有圖片，嘉義林管處去年委託製片公司拍攝阿里山山椒魚的保育宣導片，最近出爐，全長約16分鐘，也成為阿里山山椒魚珍貴的生態記錄。

影片中可看到阿里山山椒魚在森林底層活動的情形，配合影片詳細介紹阿里山山椒魚的特色，還有模擬牠從產卵到成長的過程，可說是阿里山山椒魚的影像首度曝光。

嘉義林管處表示，阿里山山椒魚保育宣導片，會寄贈各地圖書館等，也歡迎學校或機關團體公益播放，洽詢電話(05) 2787006轉育樂課。

【2010-09-12/聯合報/B1版/雲嘉．運動】

---